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/Életmentő gilíoün és te jüveg
* (L e v é l ü kun oká m h oz  a pesti v i l la m o s ró l)

; Lajcsikéin, vagy Ferikém, 
‘•«égy harminc esztendő 
Vz megszületni — elha- 

, jogy az .ilyenféle apró- 
t; rnint ez, amiről most aka- 

-- beszélni, ezentúl neked írom 
meg és nem zaklatom vele koriár- 
saimat. \rannak itt körülöttem, 
ebben a korban, ebben a városban, 
ami számodra a mait kedves fo­
nákságát és komikumát jelenti, bi­
zonyos dolgok, amik olyan hihetet­
lenül _es furcsán hatnak magamra 
hs. mintha nem most, a jelenben 
történnének, amit élek, hanem Sok­
kal régebben, a spanyol iukvizíció 
korában, mondjuk, vagy a har­
mincéves háború idején - mintha 
nem is élném őkét, hanem csak úgy 
olvasnám .valami elsárgult, régi le­
vélben, a múzeumban — vagy még 
inkább̂  mintha H. G. Wells" híres 
Időgépén utaztam volna visszafelé 
a korból, amiben Te élsz és egy­
szer, mikor szórakozolts;i gból ki­
léptem belőle, a gép tovább rohant- 
vagy- megfordult és visszatéri és ' 
én ittm aradiam volna. Azért mon­
dom, hogy Téged,* aki csak har­
minc ev múlva fogsz megszületni, 
inka0.0 erezlek kortársamuak ezek­
ben a pillanatokban — és hiszem, 
hogy érdekelni fog minden apró­
ság. amit o korról mesélek Neked.

.Mórt ezeket nem érdekli. .Kérlek 
szépén, elmondanám mindezt nekik 
is, meg is próbáltam már elmon­
dani;, nagy csodálkozással, mint 
valami hihetetlen anakronizmust, 
de vállat vontak és azt felelték, S 
mi van ebben j ez így van ! és 
tovább mentek, itt vau például a 
pesti villamos. Ha elmész a mú­

zeum hirkpos/tályába es lapoz­
gatsz napjaink újság-régiségei I 
közt, feltűnik majd neked, hogy ez j 
a mi regi döcögős közlekedési esz­
közünk, a villamos, ami neked 
olyan, mint, nekünk a postakocsi, 
mennyi emberi gázolt agyon min­
den hónapban, és csodálkozol ma­
gadban, hogy lehetett az. Én, aki 
jónóliány halálos villamosgázolás 
tanúja voltam, riporteri egyszerű­
séggel. elmondhatom neked, az 
ilyesmi hogy történik. Van ezeken 
a villamosukon elül, a mellső ke­
rekek előtt egy deszka. — úgy hív­
ják, hogy életmentő deszka, mert 
állítólag az a célja, hogy ha va­
laki a kerekek elé kerül, no me­
hessen rá a kerék, hanem az ille­
tőt féket ólja, ellökje maga elöl s 
így legalább is az életet meg­
mentse. .

Ez a deszka _ azonban - - étim 
szed-e Lajcsiké«! T — egyszerűen 
rossz, nem felel meg a célján a«, 
alkalmatlan arra, amire csinálták. 
Ugyanis legalább tizenöt centimé­
terről röridebb, mint amilyennek 
lennie kellene, a deszka és a sín 
között nagy távolság van, tehát 
tíz eset közül kilencszer az törté­
nik, — amiket _ én láttam, mind­
egyik esetben így volt — hogy az 
életmentő deszka nemesakhogy 
nem tolja félre a szere«esetlen ál­
dozatot-, aki a kerekek elé esett, 
hanem inkább megfogja, begyűri 
maga alá, szinte beigazítja, berög-. 
z-íti a fejét vagy a lábát a kerék 
számára, mint a gillotm deszkája 
a kés alá, hogy még akkoű se me-
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nekülhessen, ha élet-ösztöne íaiáié- 
•konysá-gábait egy szerencsés moz­
dulattal félre akarja kapni legfon­
tosabb testrészeit az utolsó pilla­
natban.

Megáll az eszed, úgy-e, Eerikém, 
és azt kérdezed, hogy hát mi ez, 
megbolondul tűnk mi ad annyian,
vagy én bolondultam meg, hogy 
ezt látom és nem szólok ? Hiszen 
ez- gondatlanságból okozott ember­
ölés — ha egyetlen eset azt bizo­
nyította, hogy ezek a deszkák 
rosszak, rögtön, aznap le kellett 
volna szerelni minden .villamosról 
ezeket a deszkákat és másféle 
szerkezetet tenni rá. ami megfelel 
a céljának, ha annyi esze és r tu­
dása nem volt annak, aki csinálta, 
hogy mingyárt jól csinálja. Hiszen 
ez majdnem gyilkosság — hiszen 
ennek a megállapítása- nem is a 
közönség dolga, hanem a villanius- 
társaságé, ami arra való, hogy a 
villamossal foglalkozzék, más dol­
ga. nincs is — tehát legalább íuiy- 
nyira ismernie kellene a villamos­
nák, ennek a csodaszörnynek a 
termeszd rajzát, miptáhogy a lo­
vásznak tudnia kell, hogy a lonan 
hány lába van és mire szokta 
használni.

Hát kérlek szépem Lejcsikóm, 
Én ezt a dolgot már tíz éve tudom 
és tudják még néhány un, nem. is 
kell szakembernek lenni hozzá, en 
magam már háromszor meg is 
írtam ezt. nem is cáfolta meg 
senki, sőt a rendőrségi jegyzo- 
kön y vek riéliány szoi* h Ív atalosai 1 
meg is állapították. Mindenki 
tudja, meg van állapítva ~ a vii* 
lamostársaság is tudja és_ bánato­
san csóválja a fejei, mint _valami, 
tárgyilagos természettudós, m  
Embere v ő Electroyoon Budapes­
tien sis alapos v. merője, mint 
Brebm, mikor kinlűtatja, hogy a
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tigrisnek bizony megvan az • ka­
ros, és tökéletlen tulajdonsága, 
hogy az embernek leharapja a 
lejéi : ez már így van.

Én csak neked mondhatom el, 
Ferikém, ezek nem hiszik el nekem 
rettentő gyanúmat: hogy a villa­
mostársaság soha életében nem lá­
tott még villamost, sőt tovább 
megyek: a. viUamóstérsaság nem 
is tudja, mi az a villamos, mi fán 
terem és mire való, — csak most 
már szegy éli ezt bevallani és úgy 
tesz. mintha tudná, mint az egy­
szeri zsidó,, aki .megkérdvén a, fran­
ciát, hány óra, a »je ne sais pasc 
válaszra, fejéhez kap: ajvé, seben, 
so spät! A társaság szégyell be­
vallani, hogy nem tudja, mi meg. 
resteijük neki megmagyarázni az 
alapfogalmakat. Ez a rémes gyanú 
múltkor fészkelte belém magát: a 
Rákóczi úton utaztam egyikén 
azoknak a villamosoknak, amik­
nek az ablakai — cdlúszecl-e Feri­
kém? — átlátszatlan tejii végből 
vannak, mint a félreeső helyiségeké, 
in inek következtében — elhiszed-e, 
clliiszed-e Lajcsikám ? -— az- utasok 
nem láthatják az ueeál hogy hol 
vannak és hogy hol szádjának ki!! 
Mindez nem lehet máskép, csak 
úgy, hogy a villám ostársaság hol 
félreeső helyiségnek, hol meg va­
lami arillotiu-féie _ kivégzőgéunek 
saccolja ezt az előtte ismeretlen 
fogalmat és ebben a félreértésben 
adja ki aztán rendeletéit, mikor 
arról van szó, hogy mégis csinálni 
kéne valamit ezzel a villamossal.

Csak jönne végre egy bátor em­
ber, aki megmondaná, vagy a szó­
tárból és lexikonból kivágná a 
v il la m o s  műszót és névtelenül be­
kül dem* nekik, hogy végre megtud­
ják az igazat: hogy a villamos
nem lábak és kezek és fejek szak­
szerű amputálására való sebészeti



mxitögép, nem gazdag magánzók és j 
nyugalmazott vezérigazgatók , ex- J 
kiuzív találkozóhelye, nem :iutá- ; 
nvos hirdetési oszlop a székes!o- j 
város használatúra, nem nyilvános i 
diszkrét helyiség, ahová nem sza- j 
had benézni és ahonnan nem sza- j 
bad kinézni, nem őskori lelet és j 
nem állatkerti csodalény: a villa- I 
mos utasok szállítására szolgáló \ 
közlekedést eszköz.

Karinthy Frigyes -


